géercice b é

1. Soitle nombre complexe z = 2 + i. Ecrire sous la forme algébrique chacun des nombres
complexes suivants :
i . LeE

1+iz ° z

2. Pour tout nombre complexe z = x + iy distinct de —1, on associe le nombre complexe z' = ﬁ

2+iz ; (2-2)° ;

a) En posant z’ = x’ + iy’ ; exprimer x’ et y’ en fonction de x ety
b) Déterminer I'ensemble H des points M (z) tels que z’ soit réel.

Exercice

Soit z=x+iyoux ety sontdeuxréels
1.0n pose Z =(1+ 2i)z+3.Exprimer en fonction de x ety la partie réelle et la partie imaginaire de Z
2. Déterminer z tel que (1+2i)z+3=2

3. Calculer Z lorsque : a) z=1+i b) z= i

4+ 5§

4. Trouver z lorsque Z = l
A A T T T T k

Exercice Les quatre questions de cet exercice sont indépendantes.

2 o
On définit pour tout nombre complexe z différentde O et de (=3), f(z) = z -1

z(z+3)

Ecrire sous forme algébrique les nombres suivants: f(1-i) et f(1+1)
Ecrire sous forme algébrique : (2+i)’ + (1 - 2i)’
Résoudre dans I'ensemble des nombres complexes les équations suivantes :
a. 3(z—i)-3i(z—2+3i)=(>i-1)(z +i)
b. z—22=9+2i
z—-1+2i

z—i
a. Déterminer I'ensemble (E) des points M(z) pour lesquels M'(Z) appartienta I'axe des réels

b. Déterminer I'ensemble (F) des points M(z) pour lesquels M'(Z) appartienta I'axe des
imaginaires

%ercice 4;

Dans le plan complexe P, muni d'un repére orthonormé direct(O, u,v ) ,on considere les points A et B

Pour toutnombre complexe z # i, On pose Z =

-1
d’affixes respectives: z, =1 et z, =i.0n poseZ— 1 pourtoutz # i
iz+

1. Déterminer les éventuelles valeurs de z telles que: Z =1+2i
2. a.Montrer que |iz+1 =|z 1|
b. Déterminer et tracer 'ensemble (E1) des points M d’affixes z tels que |Z| =1

3. a.Enposant z=x+iy oux ety sontdesréels, vérifier que la partie réelle de Z est
2 2

X+y— . - X )y Xty

————— etquela partie imaginaire de Z et Im(Z) =

' +(1-y) a P 8 )  +(1-y)

b. Déterminer et tracer 'ensemble (Ez) des pomts M d’afﬁxes z tels que Z soitun nombre rée

c. Déterminer et tracer l’env - NS Z tels que z soit un imaginair

Re(Z) =
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Le plan P est muni d'un repére orthonormé (0, u’, ¥) ,on considére le point A d’affixe i.
2=

A tout point M d’affixe z + 0 ,on associe le point M'(z") tel que z' = —
1. a.Déterminer et construire I'ensemble des point M tel que |z'| = 1

b. Déterminer 'ensemble des point M tel que z’ soitréel

c. Déterminer I'ensemble des point M tel que z'soit imaginaire
2. a.Montrer que si M décrit la médiatrice du segment [0OA] alors M’ décrit un cercle que I'on
précisera

b. * Vérifierquez’'— 1= ?

* Déduire que si M décrit le cercle de centre O et de rayon 1 alors M’ décrit un cercle que I'on
précisera

Le plan complexe Pest rapporté a un repere orthonormé direct (O,fi,i?)
On considére les points A (i) et B(—i). A tout point Mdistinct de B d’affixe z on associe le point M’

d’affixe z’ tel que z' = —
1-iz
1. a. Déterminer I'ensemble des points Mtel que z’ soitréel
. Déterminer I'ensemble des points M tel que |z’| =]
-1+i

. Montrer que Vze C\{-i} ; z'+i= :
z4i

. En déduire que (Q,W)+ (HW) = %[2?&’] etque BM x BM' =2

En déduire que si Mappartienta un cercle de centre Bet derayon 1alors M’ appartienta un
cercle que 'on précisera

Exercice

On donne les nombres complexes suivants : z, = 5\/5(1 +i) et z, = —5(1 + zﬁ)

. . — 1
1. Déterminer le module et un argument des nombres complexes : z, z,, z, et —

=1

Soit Z le nombre complexe tel que z,Z = z,

Ecrire Z sous forme algébrique, puis sous forme trigonométrique

s 137 . (137
Déduisez-en les valeurs exactes de cos E et sin E

Exercice ¢
On considere le nombre complexe z =1+ i3

— 2
1. Déterminer la forme trigonométriquede z; —z ; z° et =

-

Montrer que z *"'® estun réel

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct (O,z'i, \7)
On désigne par A, B et Cles points d’affixes respectives z; —z et z’
a. Déterminer une mesure de I'angle (A—B TC)

b. En déduire la nature du tri="

© M. Wissem Fligene




" M. Wissem Fligene ¢

Le plan est rapporté au repére orthonormé direct (0,1:,;) :

Le triangle OAM est équilatéral.

On donne A(2,2).

Déterminer le module et un argument de chacun des affixes des
points Aet M

ercice 105 ©

Dans la figure ci-contre, (0, U, ) est un repére orthonormé direct du
plan, C est le cercle de centre O et de rayon 2 et B est un point de (
d’affixe z.
1. a. Déterminer par une lecture graphique le module et un argument
de zg.
b. En déduire la forme algébrique de z.
2. a. Placer sur la figure le point B’ d’affixe z,, tel que z, = Z
b. Montrer que OBA'B’ estun losange.

Exercice 11

Dans le plan complexe rapporté a un repére orthonormé direct (O, 17,17), on désigne par A,B etC les

Bri , -1+if3
2 2

. Ecrire les nombres complexes a et b sous forme exponentielles

. Placer les points A et B dans (0,i,7)

points d'affixes respectives a = 1 b etc=a+b

1

2

3. Montrer que OACB est un carré

4. En déduire la forme trigonométrique de ¢

5. Calculer alors coss—ﬂ et sins—jr

12
zExercice 1 g ©

1. Soitles nombres complexes z, = ﬁeiz etz =1+z\/§
a) Ecrire z, sous forme algébrique.
b) Ecrire z, sous forme exponentielle.
. Dansle plan complexe P muni d'un repére orthonormé direct (0,1, ¥), on considére les points A et
B d’affixes respectifs z, = v2z, etz =iz,
a) Montrer que OAB est un triangle isocéle.
b) Ecrire 24 sous forme algébrique puis sous forme exponentielle.
Zp
c) En déduire une mesure de 'angle (O, 04).

d) Donner lesvaleurs exactes de cos (%) et sin [%J
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3. Pour toutpoint M(z) € P\{B}, on associe le point M'(z") tel que : z' = EE

a) Déterminer I'ensemble des points M lorsque M’ décritla droite (0, i0).
b) Déterminer I'ensemble des points M'lorsque M décrit la médiatrice du segment [AB].

gExercice 1 § ©

On considére les nombres complexes suivants: z =1+i , y =1-i3 ,

V2 iy

1) Ecrire sous forme exponentielle zet y. En déduire que U = 72 .

2) Montrer que U%* estun réel strictement positif et que U°® estimaginaire.

B+l fB-1
+1

4 4

3) a) Vérifierque U =

b) En déduire les valeurs exactes de cos% et sin%

Exercice 14> ©

Dans le plan complexe P rapporté a un repére orthonormé direct (0, %, ¥), on considére les points 4, B
et D d'affixes respectives a = —i,b = 3ietd = -2 +1i
I- 1- Placer les points 4, B et D dans le repére (0,4, v).

2- a- Ecrire d-a sous forme algébrique.

b- Déduire que ABD estun triangle rectangle etisocéle en D.
c- Déterminer I'affixe ¢ du point C tel que ACBD soit un carré.
. - - ) . . e v =1
A tout point M distinct de B d’affixe z, on associe le point M’ d’affixe z’ définie par: z' = 5
z—3i
Déterminer 'ensemble des points M tel que z' estimaginaire.
MA

a- Montrer que |2'| = -

b- En déduire que si M appartienta la médiatrice du segment [AB] alorsle point M’
appartient a un cercle que I'on déterminera.

Soit I le milieu du segment [AB] d’affixe z,.

L r _
a- Vérifierquez'—z, = —3
G

b- En déduire que (ﬁ, W) =r— (ﬁ'ﬁ) [27].
c- Déterminer I'ensemble des points M’ lorsque M décritla demi-droite [B,u) privé de B.
Exercice 15;©

Le plan est muni d’'un repére orthonormé (0,4, ¥)

’ L] s . » i 72-
Dans I'annexe ci-dessous M représente le point d’affixe z = 2e'* aveca }O,E[
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3- Déterminer la valeur de a pour laquelle les points O, N et Q sontalignés.

EExercice Ié ©

Dans le plan complexe P rapporté a un repére orthonormé direct (0,1, ¥), on désigne par 4 ,B etC
les points d’affixes respectives i ,—1 et 1.

. b B ! . ; +1
A tout point M d’affixe z associe le point M’ d’affixe z' tel que z ' = < (zunnombre complexe

5 —1

differentde i ).

a- Déterminer 'ensembles des points M tels que z’ soitréel.

b- Déterminer I'ensemble de point M tel que z’ soitimaginaire.
BM
Th
b- Déterminer 'ensemble des points M’ lorsque M décrit la médiatrice de segment [AB].
a- Montrer que |[(z' — 1)(z—i)| = V2.
b- En déduire 'ensemble des points M’ lorsque le point M décritle cercle de centre A est de rayon

V2

éExercice 1 3 ©

Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct (0, i, V).
On considére les points A et B d'affixes respectifs z, = V3 + i etz; = —1 + iv/3.
1- a- Ecrire sous forme exponentielle z,et z.

b- Construire les points A et B dans le repére.

a- Montrer que pour tout z #iona: OM '=

. < .
c- Ecrire —£ sous forme exponentielle.
< A

d- Déduire que OAB estun triangle rectangle etisocele en 0.

e- Déterminer sous forme algébrique I'affixe du point C pour que le quadrilatére OACB soitun
carré.

Soit un point M d’affixe z,, = 1 + e ol B € [Dg[

a- Montrer que z,, = 2 cos @ e'? puis vérifier que c’est son écriture est sous forme exponentielle.
b- Déterminer la valeur de @ pour que M varie sur le cercle de centrer O etde rayon 2.
c- Déterminer la valeur de # pour que 0, A et M soientalignées.
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Cocher labonne réponse :

1

La partie réelle du nombre complexe z = (2 +i)” est

La partie imaginaire du nombre complexe z = (1 —i)” est

Le module du nombre complexe z =4+ 3i est égal a:

Un argument du nombre complexe z =2 — 2i estégal a

Siz =2 — 5ialors

Soit z le nombre complexe de module 2 et d’argument %alors

La forme exponentielle de z =-2—2i est

T .7
—COoS——sin—
La forme exponentielle de 7:8 p est
COS — +sin —
5 5

Soient A et B deux points du plan complexe muni du repere
orthonormé (0,i,v)d'affixes: z,=1+i etz, =3—i .Soitlle

milieu de [AB] d'affixe z, alors:

Soient A, B, C et D quatre points distincts deux a deux du plan
complexe muni du repére orthonormé direct (O,ﬁ, V). Une

mesure de I'angle (E@) est




Nombres complexes

Soient A, B et C trois points distincts deux a deux du plan
complexe muni du repere orthonormé direct (O,z’i, f;’) 3l

z. —z )
€ "4 _3jalors

Iy T E4

A, B et Csontalignés

ABC est un triangle
rectangle en A

A, B et Cappartiennent au
cercle de diamétre [AB]

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé
(O,fi,iz'). Soit A et B les points d’affixes respectives 1+ et 2i.

L’ensemble des points M dontI'affixe z vérifie 2‘2 —1—i| = \E
est

le cercle de diameétre [AB]

le cercle de diametre AB

la médiatrice du segment
[AB]

Soient A, B et C trois points distincts deux a deux du plan
complexe muni du repére orthonormé (O, ﬁ,f’) .

Si z. =z, +zzalors

OACB estun
parallélogramme

A, B et Csont alignés

A est le milieu de [BC]

Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormé
(O.11,v). Soit A et B les points daffixes respectives 1 +i et 2i.
L’ensemble des points M dont1'affixe z vérifie |z —1 —i| = |z —2.i|
est

le cercle de diameétre [AB]

le cercle de diameétre AB

la médiatrice du segment
[AB]




